

奋进新征程 建功新时代·领航中国

确保党始终成为坚强领导核心

——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,领航中国号巨轮破浪前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起,新华社开设“领航中国”专栏,连续播发系列述评,全面反映党的十九大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革,凝聚继续前进的强大力量。今天推出第一篇《确保党始终成为坚强领导核心——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评》。

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,其中“坚持党的全面领导”居于首位。

万山磅礴,必有主峰。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,将其作为开创事业新局面的重中之重,为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”

庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展,成为亿万人民的一致共识。

必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。2012年11月17日,刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。随后,总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党领导的。”

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”;

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵,为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来,从尽锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到践行大国之诺,如期举办北京冬奥会、冬残奥会;从不畏艰难,众志成城抗震灾、斗洪水,到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明,“中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

全党有核心,党中央才有权威,党才有力量。

2021年11月,党的十九届六中全会作出重大政治论断:

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对

新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

“两个确立”是党在新时代取得的最重大的政治成果,最重要的历史经验,是实现新时代新征程各项目标任务的根本保证。

“加强党对一切工作的领导,这一要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现”

2022年7月13日,北京市中小学校党组织领导的校长负责制改革工作部署会举行,来自各区的教育工委书记、学校党委书记、校长们围绕建立中小学校党组织领导的校长负责制展开研讨,努力把改革各项政策措施落到实处,加强党对基础教育工作的全面领导。

这是近年来,党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节的一个细节。

在国家制度和国家治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月,党的十九届四中全会系统描绘了中国特色社会主义制度图谱,将党的领导制度明确为我国根本领导制度。会议同时强调要坚决维护党中央权威,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系。

严格执行向党中央请示报告制度。中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作;中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院,最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职;

强化党中央决策议事协调机构职能作用,成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等;

深化党和国家机构改革。从机构职能上把加强党的领导落实到各个领域、各个方面、各个环节;

强化基层党组织地位作用。规定国

有企业党委(党组)发挥领导作用,在高等学校实行党委领导下的校长负责制,在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校(院、所)长负责制;

制度体系不断完善,领导方式更加科学;

2022年7月25日,北京中南海。中共中央召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。

习近平总书记充分肯定相关意见建议有很强的针对性和建设性,表示“我们认真研究,积极吸纳”。在“十四五”规划建议等重大政策文件出台前,召开多场专题座谈会,听取方方面面声音;就党的二十大相关工作开展网络征求意见活动……

党的领导方式和执政方式不断完善,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力明显提高,党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。

“在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’,步调一致向前进”

走过“千山万水”,仍需“跋山涉水”。

今天,中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要以坚持党的全面领导汇聚各方智慧和力量。

这是更为坚实的思想基础——

2022年盛夏,山西太原市迎泽区委党校迎泽街道分校教室里,数十名街道、社区干部围绕最新出版的《习近平谈治国理政》第四卷展开学习。

作为集中展现马克思主义中国化时

代最新成果的权威著作,《习近平谈治

国理政》已成为广大党员干部群众的案头卷、必读书。

各类深入浅出的理论读物纷纷涌现,各类鲜活生动的宣讲活动如火如荼,以百姓视角、百姓话语、百姓情怀推动理论与社会“零距离”“面对面”,党的创新理论走到群众身边,走进百姓心间……

理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。

广大党员干部群众自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论指导实践,将学习成效转化为新征程上的工作实效。

这是更为团结的政治力量——

“不善于从政治上观察和处理问题”“学习和贯彻落实间的‘温差’仍然存在”……建党百年之际,一场场党史学习教育专题民主生活会动真碰硬、辣味十足,让不少党员干部红了脸、出了汗。

党的团结统一首先是政治上的团结统一,坚持党的全面领导必须以政治建设为统领。

严肃党内政治生活,广大党员干部在党内生活的“大熔炉”中百炼成钢;强化政治监督,深化政治巡视,旗帜鲜明整治“七个有之”,坚决清除对党阳奉阴违的两面人,确保党的先进性纯洁性。

广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,胸怀“国之大者”,对党忠诚,听党指挥,为党尽责。

这是更为一致的行动担当——

实现碳达峰、碳中和,是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策。为实现这一目标,从政策体系的顶层设计,到各地各部门的积极贯彻落实,一场广泛而深刻的变革正在全国上下蹄疾步稳推进。

如此强大的国家能力离不开我们党强大的领导力、组织力、执行力。

贯彻“共抓大保护、不搞大开发”理念,母亲河长江焕发新的生机;按照“建设雄安新区是千年大计”要求,“未来之城”壮美画卷徐徐展开;落实“逐步探索、稳步推进中国自由贸易港建设”部署,海南自贸港奋楫扬帆。

各地各部门心往一处想,劲往一处使,以实际行动把党的大政方针和党中央决策部署落实到位。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,亿万人民团结一心,踔厉奋进,在全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写更加光辉的篇章。

新华社记者 高蕾 张研 董博婷
新华社北京9月4日电

全国100处考古发现代表性文物亮相郑州



参观者观看展品



戴金面罩青铜人头像

辉煌成就,展现中华民族悠久的历史和灿烂的物质精神文化,并带领观众探索东亚人类起源、中华文明探源、夏商周青铜文明、统一多民族国家的形成与发展等历史问题。

据介绍,展览选取的全国100处考古发现,在中国考古学发展史上具有重要的地位和作用,其中旧石器时代遗址5处,新石器时代遗址33处,夏商周遗址25处,秦汉以及后遗址37处。同时推出的还有“文明的溯源——河南百年百大考古发展展”,展示河南地区百年考古一系列重大发现。

据新华社郑州9月4日电(记者史林静 吴刚)良渚遗址神人纹玉琮、二里头遗址镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰、三星堆遗址戴金面罩青铜人头像……为展现中国考古百年足迹和丰硕成果,“繁星盈天——中国百年百大考古发展”日前在郑州面向公众展出,来自国内不同区域的代表性文物集中亮相。

据了解,本次展览以“百年百大考古发现”为主线,通过中国百年来100处考古发现出土的代表性文物,集中展示中国考古百年发展历程和取得的

中断。该核电站其他三根主输电线此前已因冲突中断。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫3日通报说,在国际原子能机构代表团访问扎波罗热核电站期间,乌方再次试图夺取核电站,被俄军击退,包括10名外国雇佣兵在内的47名乌方人员被打死。

土耳其官方3日发表声明说,土耳其埃尔多安当天与俄罗斯总统普京通话,埃尔多安表示土愿意在扎波罗热核电站问题上发挥积极作用。

俄方说美在俄边境附近控制50多个生物实验室

据新华社北京9月4日电 综合新华社驻外记者报道:国际原子能机构3日说,据乌克兰工作人员通报,扎波罗热核电站最后一根主输电线再次中断。据俄罗斯塔斯社3日报道,在俄边境附近有50多个生物实验室由美国五角大楼出资进行现代化改造并由美方控制。

据国际原子能机构声明,扎波罗热核电站最后一根主输电线再次中断,目前通过一条备用线路向外部电网供电。声明说,扎波罗热核电站上周遭炮击,仅剩的这根主输电线曾一度

美登月火箭因燃料输送故障推迟发射

据新华社洛杉矶9月3日电(记者谭晶晶)美国航天局3日因火箭燃料输送故障再次推迟新一代登月火箭“太空发射系统”的发射。该火箭原定于当天发射升空,执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

此次发射原定于美国东部时间3日14时17分(北京时间4日2时17分)进行,由“太空发射系统”搭载“猎户座”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。发射前约3小时,美国航天局在社交媒体上说,在向火箭输送燃料时出现泄漏问题,任务团队尝试解决这一问题但没有成功,故而决定推迟发射。

8月29日,美国航天局因火箭引擎故障决定推迟“太空发射系统”原定于当天的发射。

奋进新征程 建功新时代

扮靓“春城文旅会客厅”



艺术创作



翠湖雅集

“一池翠湖水,半部昆明史。”随着翠湖历史文化片区提升改造工作的持续推进,翠湖“柳营洗马”重现,翠湖一洗马河一大观河水系重新连接,翠湖片区带给大家的文旅形象记忆愈发深刻。翠湖浓厚的历史文化底蕴,周边丰富的历史文化遗迹,更是见证了昆明的变迁和发展,承载了很多昆明的美好记忆。

近年来,五华区华山街道党工委按

照“大景区”的思路,依托自身资源禀赋、区位优势,顺应文化和旅游消费提质转型升级新趋势,积极推进环翠湖片区文旅融合发展,讲好历史文化故事,优化周边业态布局,不断提升旅游服务功能。

深挖历史文化旅游资源

擦亮“翠湖大文创”品牌

翠湖周边作为昆明历史文化旅游资源最为富集的区域,具有深挖文化创意旅游产业的重大潜能。目前,翠湖博物馆群已有18个专题博物馆面向公众开放,内容涵盖历史、人文、科技、艺术等方面。从翠湖步行仅20分钟就能到达正义路、南屏街,以及顺城购物中心、昆百大、金鹰等多个商业综合体,翠湖片区的“文商旅”内容也在不断延伸扩大,从而吸引更多中外游客。今年“五一”假期,翠湖、湖畔、讲武堂景区游客接待量达6.87万人次;周边文林街、圆西路夜间餐饮、环翠湖咖啡馆、茶饮、文创等消费新业态,也进一步丰富了翠湖片区游览内容,提振了消费旅游热度。

聚焦“高标准推进翠湖周边历史文化旅游片区整治提升,打造高品质、高品位的历史文化片区,努力把翠湖片区建设成为全国知名的文化旅游融合发展新标杆”这一任务目标,五华区发布了“翠湖大文创”区域共品牌,围绕“历史文化名城核心区”建设,旨在通过深挖翠湖片区文化资源,聚散落翠湖周边的文化要素,将文化资源转化为具有原创性、地域性的文创产品,在展现五华文化创

意活力的同时,赋能文化经济。

结合“翠湖大文创”区域公共品牌,五华区策划了以翠湖四季风景为灵感的“翠湖四时”系列文旅融合主题活动。“翠湖四时”,即以翠湖及翠湖周边的景观、建筑、公园、消费以及市民的市井生活,分别提炼出春季以樱花、蓝花楹为主题,“花 Young 五华”;夏季以荷花为主题,“荷 悅 五华”;秋季以银杏为主题,“杏 绘 五华”;冬季以观鸥为主题,“鸥 悅 五华”。

为进一步擦亮“翠湖大文创”品牌,在五华区委、区政府支持下,华山街道党工委引入文化活水,提升翠湖的文化标杆地位,丰富文化品位内涵,提高翠湖文化地标美誉度。

启动“翠湖四时·荷 悅 五华”——

“春城文旅会客厅”推介展示活动,正式发布“翠湖四时”及“翠湖有好礼”旅游目的地消费地图”。发布会上,“九巷十三坡”长卷、文创类产品及产品精品亮相;启动丽江市永胜县三川镇双城联动云赏荷活动,在助力乡村振兴的同时,为“翠湖四时·荷 悅 五华”丰富内涵注入新活力。

结合“翠湖四时·荷 悅 五华”“春城文旅会客厅”“翠湖有好礼”等主题,联动辖区资源,在中小学、幼儿园开展文化体育、美育普及活动,培育青少年爱党爱国情怀;依托“翠湖博物馆群”策划研学活动,将“博物馆奇妙夜”“街区美术馆”等主题联动,推动经济发展和文博事业形成结合点;开展“翠湖有好礼”系列活动,在解放纪念馆举办“夜色观影”,播放老电影、民族电影,重拾“老昆明”记忆;加快推进《时光翠湖——翠湖四季巡游沉浸式戏剧》“翠湖雅集”“翠湖二十四节气”“五华翠湖美好推荐官”等文旅项目,丰富翠湖周边文化品位内涵。

发挥“街区党建”作用,引导企业商

家形成聚合力。发挥翠湖周边“街区党建”作用,动员文林街、文化巷片区党员商户参与“银杏艺术节”品牌建设,通过抓文化“杏”福荟和圆西片区2个商业街区党建,搭建居民商户议事协商平台、“最文林”商户公益联盟等举措,不断优化环翠湖片区商业业态、服务经济发展建设;吸收文林美术馆、香学博物馆、大象书店、云大文园等文化企业和文化消费空间阵地打造公共文化空间。

提升环翠湖城市管

理水平,打造环翠湖“九巷十三坡”网红旅游路线。聚焦翠湖周边城市环境特点,华山街道与昆明理工大学合作引入全省首家“社区规划师”项目,对老旧小区改造提供专业指导意见。今年,计划改造面积约18.5万平方米,涉及居民楼栋107栋、2659户,总投资约2120万元。开展“我家昆明·美丽家园”示范创建启动仪式暨街区美化行动,重点围绕“九巷十三坡”景观提升,发动城乡规划师、楼栋长、网格长等组织引导广大居民群众、社会组织、志愿者运用景观打造、盆栽种植、墙体彩绘等形式,着力打造一批富含华山文化和景观特色的特色街巷、特色庭院(花园)、特色楼道、特色阳台(商铺),推动周边沿街老商铺的转型升级,创造舒适宜居的城市环境和网红街景。

“翠湖大文创”品牌及翠湖四时IP相关活动的开展,唤起了众多文化人、居民群众对翠湖的情感共鸣。华山街道党工委书记付敏表示,下一步,将整合翠湖宾馆等知名品牌资源,形成小而精致的会展主题街区,发展会展经济;以环翠湖“九巷十三坡”为重点,深度挖掘翠湖周边极具特色的建筑、酒店、民宿、餐饮美食、咖啡馆、酒吧、书店、美育空间,系统性地推出“翠湖之夜”“饮食翠湖”“文艺翠湖”“逛展翠湖”系列探店体验活动,为市民和游客奉上“吃、喝、玩、乐、住,尽享翠湖”的“翠湖好礼”,丰富市民和游客的消费体验。

本报记者 余红



快乐体验